

牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎党的二十大

油田“亲戚”的新年礼物

□李学仁

“这是张煜叔叔送你的足球,这是球鞋,这是球衣,还带编号的,喜不喜欢啊?”在牙生·马木提家,蒋锐像变魔法一样从袋子里掏出一件件礼物。

8岁的穆斯塔帕高兴地接过新年礼物,拿在手里看过来,看过去,使劲点着头,激动地说:“喜欢,太喜欢了。”

牙生·马木提是新疆柯坪县玉斯屯库木艾日克村村民,是西北油田党委书记张煜的结亲户。临近春节,张煜忙着在油田一线调研,委托办公室主任蒋锐到村里看望亲戚。

穆斯塔帕是牙生·马木提的小儿子,去年9月上小学二年级,从小就喜欢足球,经常与小朋友踢球,但遗憾的是,一直没有自己的足球。

2021年11月的一天,张煜前来结亲,在与牙生·马木提的两个孩子聊天中,他了解到大女儿穆娅色尔喜欢音乐,小儿子穆斯塔帕喜欢足球。他鼓励两个孩子,在抓好学习的同时,发展兴趣爱好。

张煜拉着穆斯塔帕的手聊天。当听说他的新年愿望是拥有一个属于自己的足球时,一口承诺在新年的时候送他一个足球。

从此,穆斯塔帕学习更加用功,每天晚上快快写完作业后就打开电视,观看自己喜欢的球队比赛。他看得特别投入,也了解了许多足球知识。他天天看着日历,期盼着新年快点到来。

为了满足他的这个新年愿望,张煜还详细了解了穆斯塔帕喜欢的球队、球员,以及队衣颜色等。

当穆斯塔帕从蒋锐手里接过足球、球鞋及印着7号的蓝色球衣时,高兴得手舞足蹈。

受张煜委托,蒋锐还给穆娅色尔送来了几本电子琴学习教材,穆娅色尔一边高兴地翻动着书页,一边轻轻哼唱着。

蒋锐环视宽大的房间,发现墙上贴着许多奖状。他高兴地竖起大拇指,叮嘱道:“你们要好好学习文化知识,利用课余时间练习踢球、学习音乐,长大了,都要成为国家的栋梁之材。”

蒋锐一行告别时,两个孩子紧紧拉着他的手,一直送到大门外仍不愿松开。

巡线上春映“石油红”

□范永光

“桃花醉酒落纷纷,春不惹人人惹春;花前三步花失色,只等风飘配罗裙”。2月4日,虎年立春,中原油田天然气产销厂湖广管道项目部党支部书记张海英带领乐昌巡线分队队员,前往梅花镇、坪石镇辖区巡线。

徒步巡线的路上,大家一边观赏南国初春的景色,一边吟诵描写春天的诗句,不知不觉到达梅花镇的周雷阁室。

巡线分队队长邵栋彦组织队员对气液联动阀进行吹扫排污、验漏后,匆匆赶往大山深处的毛石头村查看102桩。

刚进村,路边玩耍的几个小朋友围拢过来:“快看!‘石油红’叔叔来了。”

“石油红”是当地村民对途经村庄巡线的别称。

“小邵,快把咱们的‘宣传书包’拿出来,每人发一个!”张海英看到孩子们格外高兴。

“宣传书包”“宣传雨伞”“宣传脸盆”是巡线队员为走村入户特制的管道保护宣传工具。

孩子们认真听着邵栋彦讲解《石油天然气管道保护法》,还争相提问。看到眼前的情景,张海英心中暗暗叫好。

一堂生动的管道保护课结束后,张海英和巡线队员又继续向深山走去。

山谷里风景无限,满眼尽收。苍翠的松柏、洁白的灌木、鹅黄的芦草,还有不知名的野花竞相开放。

“春天真的来了!”邵栋彦指了指不远处的一棵桃树,树上长满含苞欲放的花骨朵。

“春天来了,我们巡护管道的担子加重了,责任心也要跟上去!”张海英说。

“书记提醒得对,人勤春早来,你看勤快的我都开始植树、翻地了,我们一定要增加巡检次数,确保管网安全无恙!”邵栋彦表示。

“你看那是什么?”循着一名队员的喊声,大家看见一根管道标志桩躺在地上,原来前几天持续降雨,从山上流下来的雨水把标志桩冲倒了。大家迅速拿出随身携带的小铁锹,重新把标志桩栽好,又多培了几层土,才放心地向前走去。

巡线的山路上,并非都是美景,还要处处提防险情。人稍不留神就会滑倒,或者掉进暗坑。巡线队员找来一些树枝、小木棍,在要注意的地方插上满满一圈,再用警戒带围上几圈,提醒后面巡线的同事。

一天下来,张海英和巡线队员徒步巡线12.6公里。返回驻地的路上,张海英说:“今天的巡线感受很深啊,春映‘石油红’,我们走在巡线上也是一道风景,今后我们要在工作上更加努力,让‘石油红’更加鲜艳。”



△ 跑进冰雪之约,一起为冬奥助力添彩

西北油田地处塔克拉玛干沙漠北缘,职工在大漠戈壁连续工作近两个月,可以休假30天。90后小伙张文的冬日假期,都给了滑雪场。

张文的雪龄有6年,是雪友中的“冬奥通”。“2022冬奥会在家门口召开,咱的滑雪水平可不能太low。”一身滑雪装备的张文显得阳光帅气,“我经常看冬奥运动员滑雪的视频,哪怕是达不到他们的水平,通过练习也会比上一次好。”

板尾平衡、Ollie(腾跳)、企鹅步、外转180度等动作,张文都不在话下。这个冬天,他解锁了反转、外转360度,以及欧文等进阶高难度动作。

张文手机里的“滑呗”APP,记录着他单次的“滑雪大数据”:滑行距离20.72千米,最快速度59米/时,滑行落差3660米。这些年,张文在雪地上的轨迹,已达到珠穆朗玛峰的高度。

在雅克拉采气厂,有一群和张文一样的冰雪运动爱好者。调度运行管理员王勇是其中一位,这位在新疆长大的小伙子对冰雪情有独钟。

“中国石化积极参与冬奥、服务冬奥、奉献冬奥,作为一名石化员工,我感到很骄傲。”2021年初,王勇办了第一批新疆石油发行的中国石化“冰墩墩”冬奥纪念版加油卡。

“冰墩墩”简直就是我的神助攻。”有了这张冬奥加油卡,王勇不但能在中国石化全国3万多家加油站加油,而且能享受全国指定的知名雪场免费滑雪、雪具租赁、滑雪教学、观光缆车、酒店住宿优惠等专属权益。最让他开心的是,凭这张加油卡还可以参与抽取冬奥会门票。

近年来,王勇花了两万多元配齐了专业滑雪装备:头盔、内衬、眼镜、滑雪服、护甲、滑雪板、雪鞋、稳定器……在这些装备中,王勇最爱的是这个雪季购置的滑雪板,流畅的线条、通身的藏青色,上端有个威武霸气的“虎头”,象征着虎虎生威的气势。他笑着说:“滑雪,就是要滑出气势来!”

为了拍摄出视角独特的滑雪过程和雪场景致,王勇购买了专业的全景相机,在滑行、腾挪、跳跃中创造出更多新奇的玩法。王勇也被雪友们戏称为“石油界的滑雪王,滑雪界的摄影师”。

张文和王勇是一对最硬核的雪友,他们有时会在雪场相遇,有时也会相约同行。

多年的滑雪经历,使他们的水平越来越专业。可口可乐滑雪场内有各级雪道44条,其中3条为全国之最。他们从海拔3100米的高度依次滑下,风在耳边呼呼响。时而深蹲,时而制动转弯,一路风驰,非常酷炫,把高高扬起的雪雾远远抛在身后,以大角度的“S”形滑下,转弯时脚下的雪花四溅,动感十足。

开发研究所的技术员刘芳也是冰雪运动的“发烧友”。这些年,她在假期独自背包走遍了祖国的大江南北,游历了亚欧32个国家。她最难忘的是,第一次在北海道滑雪的经历。

北海道是专业滑雪爱好者的必去打卡地,那优质松软的粉雪,像是宫崎骏笔下的童话世界。

刘芳第一次穿上滑板,犹如穿上了“水晶鞋”,她忐忑地进入雪场,选了一个初级雪道笨拙地滑起来。

“Can I help you?”突然,刘芳感觉身边刮来一阵风,原来是留学日本的一个加拿大女孩,她将滑板急刹停在刘芳的身旁,微笑地询问她是否需要帮助。

两位异国姑娘很快成为朋友,加拿大女孩自豪勇敢地担任起了教练,她则向加拿大女孩讲述了中国申办2022年冬奥会的经历。

“我胆子大,特别敢滑。”短短3个小时交流,刘芳很快学会了滑行、控速等基本动作。那天,山上山下都有这个中国姑娘凌空滑翔的矫健身姿。

□连鑫龙 文/图

“首金!中国队虎虎生威,一举夺冠!”2月5日晚,北京冬奥会短道速滑混合团体接力决赛结束,中国代表团以2分37秒348的成绩拿下金牌!

在西北油田雅克拉采气厂的职工公寓里,围坐在电视机前观看直播的张文、王勇和同事们激动地相拥欢呼,这是冰雪运动爱好者的盛大节日。

2022年北京冬奥会,“一朵雪花”的故事贯穿整个冬奥会开幕式;以冰雪为媒,当纯洁的冰雪白与热烈的石油红“完美邂逅”,如那支奇妙的雪花主火炬一般,点亮了石油人与冰雪的精彩故事。

△ 相聚云端观冬奥,为祖国的荣耀欢呼呐喊

春节最期待什么?看冬奥会!

2月4日晚8时,雅克拉采气厂的员工作围坐在电视机前,观看冬奥会开幕式:手手相传的五星红旗、晶莹剔透的冰雪五环、并肩同行的世界青年、笑容灿烂的冰雪健儿……职工公寓里不时传出沸腾的欢呼声。

四年一度的冰雪传奇,奥林匹克的光荣与梦想,在“双奥之城”北京翻开全新的华彩篇章。开幕式上,6名旗手执会旗,在“更快、更高、更强、更团结”的奥林匹克格言图案场景中穿过的图片和视频,被大家在朋友圈热传,一名职工激动地说:“2月4日,24节气,第24届冬奥会大年初四20点04分开幕,中国代表团9点24分出场,这中国式的浪漫真的太赞了!”

这个春节,这些坚守大漠戈壁的石油员工相聚在一起,通过网络“云观冬奥”,欣赏各国冰雪健儿的奋进拼搏之姿,为祖国的荣耀欢呼呐喊,也与世界携手“一起向未来”。

2月6日,苏翊鸣在单板滑雪男子坡面障碍技巧资格赛中表现抢眼,以86.8的高分位列第一,强势晋级决赛。中国冰雪健儿在赛场上敢打、敢拼、敢表现,为中国体育代表团的冬奥之旅开了个好头,也让王勇和张文兴奋不已。

“非常期待苏翊鸣和谷爱凌的冬

奥表现。”张文坦言,“两名小将都非

常有夺金的实力,祝愿他们在自由式滑雪和U型单板项目中取得好成绩。”

虽然不能成为专业的冰雪运动员,但张文和王勇愿意像冬奥会的青年志愿者一样,不断与大家分享滑雪知识,带动更多人参与冰雪运动。

“冰雪运动始终伴随超越与突破,我最大的感受是体会到了勇于探索、直面困难、超越极限的乐趣,变得更有耐心、更有毅力、更能吃苦。我想这与奥运精神一脉相承。”张文表示,等以后有机会,一定要去崇礼冬奥滑雪场,去感受一下“雪如意”和“冰丝带”的魅力,体验“更快、更高、更强、更团结”的奥运精神。

冰雪之约见证中国之诺,这是一届

属于每个人的冬奥会。

冬奥会的每一条消息,都牵动着设

备管理人员刘璐的心弦,她虽然只滑过一

次雪,但冬奥会运动员的拼搏精神,深

深震撼着她。

春节前夕,刘芳回四川休假,她带

着爱人去毕棚沟滑雪场感受冰雪的快

乐。她说:“北京冬奥让我们读懂了何

为‘奥运精神’,它是赛场上激烈的技

术角逐,更是引领我们前行的精神火炬,

点燃我们对体育运动的热情、对多元生

活的体验。”

△ “奥运精神”成为解决生产难题的钥匙

“这次冬奥的‘飞扬’火炬是中国石化研制的,里面烧的氢气也是中国石化生产的清洁能源,作为一名石化员工,我感到十分自豪。”雅克拉采气厂“徐明创新工作室”的领军人徐明始终关注着冬奥的科技创新元素。

作为北京2022冬奥会官方合作伙伴,中国石化以洁净能源为绿色冬奥加油,以高端科技开发“轻、固、美”的冬奥火炬;不仅如此,在冬奥场馆建设、志愿服务、文化传播的方方面面,都有中国石化努力与奉献的身影。

徐明说:“作为一名基层的创新工作室负责人,我深感肩头责任重大,2022年,我和伙伴已提交了多个创新项目,争取为油气生产破解更多难题。”

和徐明一样,坚守在大漠戈壁的石化员工虽然不能直接服务冬奥,但他们也在全力开发绿色能源为冬奥做贡献。

去年,雅克拉采气厂启动组织机构改革,王勇所在的生产科变成生产运行中心,管理责任更大、难度更高。他带着三个徒弟迎难而上,利用业余时间为他们开设小课堂,将自己的技术“老底”全部交给他们,帮助他们快速挑起大梁。

刘芳是油藏地质技术员,喜欢手绘地质构造图,在常年与数据打交道的过程中,练就了一双“火眼金睛”。不管是做方案、跑现场,还是备战青年技术论坛,她都很拼,有多项油气开发研究成果获奖。

“全国油气开发专业竞赛”相当于“石油奥运会”,想要获得参赛资格,必须有过硬的技术和心理素质。除了搞创新,徐明还是集团公司“金牌教练”,经常率队出征国家级大赛。

本届冬奥会上,科技创新、低碳环保的理念交相辉映,这对徐明的启发很大。他决心通过创新视角,下功夫攻克“卡脖子”尖端技术。

雅克拉采气厂的紧急切断阀只有一个关断按钮,位于装卸车现场,装卸车作业过程中一旦发生泄漏,将无法及时关断按钮。徐明和创新成员驻守在现场,认真研究、反复设计、再三修改。那段时间,他走路想、下班想,晚上睡觉还在琢磨。经过两周努力,终于研制出“可燃气体报警联锁装置”。

“中国石化生产的冬奥火炬和氢能源相当于无纸化办公,把碳达峰、碳中和理念贯穿始终,有技术,有担当!2022年,我们更要把创新放在绿色环保上。”开发研究所创新成员黄杰和孙柏林也一直关注冬奥的绿色元素,他们对气举排液工艺进行升级改造,将绿色环保理念融入新工艺。

“奥林匹克精神所倡导的坚韧不拔、奋斗为乐的价值理念,正是我们石化青年的目标和追求。”徐明说,“这次冬奥会全面展示了我国冰雪领域令人瞩目的科技成果,我们也要加把劲,让‘奥运精神’成为一把解决生产难题的钥匙,在石油领域研发出更多的创新成果。”



石油情怀
Oil & Life